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Ata da 439ª Reunião Ordinária do Plenário do Conselho Estadual do Meio Ambiente - 1 

CONSEMA, realizada no dia 23 de outubro de 2024.  2 

 3 

Realizou-se no dia 23 de outubro de 2024, às 09h00, por meio híbrido, presencial e por 4 

videoconferência, a 439ª Reunião Ordinária do Plenário do Conselho Estadual do Meio 5 

Ambiente, realizada e transmitida do Plenário “Prof. Paulo Nogueira Neto” (Sala de Reuniões 6 

do CONSEMA), na Av. Prof. Frederico Hermann Jr., 345, Prédio 6, 1º andar. A reunião foi 7 

presidida pelo Subsecretário de Meio Ambiente e Presidente Suplente Jônatas Souza da 8 

Trindade, tendo comparecido os(as) conselheiros(as) Lúcia Bastos Ribeiro de Sena 9 

(SEMIL/SMA), Marco Aurélio Nalon (SEMIL/IPA), Marina Balestero dos Santos e 10 

Natália Micossi da Cruz (SEMIL/CPLA), João Thiago Wohnrath Mele (SEMIL/CFB), 11 

Maria de Lourdes Rocha “Malu” Freire (SEMIL/CEA) e Lie Shitara Schutzer 12 

(Ouvidoria), Diego Hernandes Rodrigues Laranja (SEMIL/FF), Thomaz Miazaki de 13 

Toledo e Mayla Matsuzaki Fukushima (SEMIL/Cetesb), Luiz Eduardo Filizolla D’Urso 14 

(SAA), Cel. PM Leandro Carlos Navarro e Maj. PM Júlio Cesar Araújo da Silva 15 

(SSP/CPAmb), Luiz Sergio Ozorio Valentim (SES), Amer Nagib Moussa Junior (SCEIC), 16 

Eduardo Trani e  Monica Therezinha Bartiê Rossi (SDUH), Felipe Vieira Alves (SDE), 17 

Shirley Caroline Duarte (STV), Daniel Smolentzov e Amanda de Moraes Modotti (PGE), 18 

Jorge Luiz Silva Rocco (Fiesp), Alberto Malfi Sardilli (Faesp), Claudia Maria Lico Habib 19 

Tofano (MP/SP), José Eduardo Victorino (CREA/SP), Ricardo Crepaldi (ABES/SP), 20 

Rosa Ramos (OAB/SP), Rogério Menezes (Anamma/SP),  Alan Perina Romão (APM),  21 

Fernanda da Rocha Brando Fernandez (USP), José Alexandre de Jesus Perinotto (Unesp), 22 

Fernando Gallardo Vieira Prioste (ISA), Paulo Nelson do Rego (Educa Brasil) e Edson 23 

Lobato (Instituto Conservação Costeira), Gilda Helena Leôncio Nunes (Instituto Ilhabela 24 

Sustentável), Beloyanis Bueno Monteiro (SOS Mata Atlântica) e Eduardo de Lima Leduc 25 

(Cunhambebe), Roberto Ulysses Resende (Iniciativa Verde), Andrés Vernet Vivas 26 

(Ecophalt) e Valeria Quaglio (Associação Caminho Suave Socio Ambiental). Constavam 27 

do Expediente Preliminar: 1) Aprovação da Ata da 438ª Reunião Ordinária do Plenário; 2) 28 

Comunicações da Presidência e da Secretaria-Executiva; 3) Assuntos gerais e inclusões de 29 

urgência na Ordem do Dia. Constavam da Ordem do Dia: 1) Apresentação do Status atual do 30 

Desenvolvimento do Plano Estadual de Adaptação e Resiliência Climática – PEARC; 2) 31 

Apresentação do Painel Dinâmico de Logística Reversa da Companhia Ambiental do Estado 32 

de São Paulo – Cetesb; 3) Balanço das ações do Governo do Estado de São Paulo na 33 

prevenção, controle e combate aos incêndios nas áreas florestais e rurais, no âmbito da 34 

Operação SP Sem Fogo. Abertos os trabalhos, o Secretário-Executivo do CONSEMA Anselmo 35 

Guimarães de Oliveira informou que a reunião ocorria por meio híbrido, por videoconferência 36 

e presencialmente. Esclareceu que a transmissão ao vivo da reunião ocorria na página 37 

“@semilsp”, no Youtube. A seguir, submeteu ao Conselho a Ata da 438ª Reunião Ordinária 38 

que, dispensada de sua leitura, foi aprovada. Passou-se ao momento reservado para as 39 

Comunicações da Presidência, quando o Presidente Suplente Jônatas Souza da Trindade 40 

iniciou relato sobre a implantação de cercas, pelo DER, para proteção da fauna ao longo da 41 

rodovia Arlindo Béttio (SP 613), na região de Presidente Prudente. Anunciou a publicação da 42 

Resolução SEMIL nº 089, de 18 de outubro de 2024, que convoca a 5ª Conferência Estadual 43 
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do Meio Ambiente do Estado de São Paulo. Comentou sobre o encerramento da fase vermelha 44 

da Operação SP Sem Fogo no fim do mês de outubro, e sobre os 10 anos de funcionamento da 45 

plataforma DataGEO. Comunicou sobre a Mostra Ecofalante, que levará filmes e debates a 83 46 

cidades do Programa Município Verde Azul; e sobre o Lixômetro, que retirou mais de 64 mil 47 

toneladas de lixo do Rio Pinheiros, com investimento de R$ 116 milhões. O Secretário-48 

Executivo do CONSEMA anunciou a posse das conselheiras Camila Rocha Cunha Viana e 49 

Ester Feche Guimarães, da Subsecretaria de Recursos Hídricos e Saneamento Básico da 50 

SEMIL, respectivamente, como titular e suplente, em complementação aos mandatos de 51 

Samanta Ivonete Salvador Tavares de Souza e Meunim Rodrigues de Oliveira Junior. De igual 52 

forma, os conselheiros Ricardo Pedro Guazzelli Rosario e Luiz Eduardo Filizzola D'Urso,  53 

respectivamente, como titular e suplente, pela Secretaria da Agricultura e Abastecimento, em 54 

complementação aos mandatos de Maria Cristina de Oliveira Lima Murgel e Luís Gustavo de 55 

Souza Ferreira. Efetuou as demais Comunicações da Secretaria-Executiva, e convidou os 56 

conselheiros e toda a sociedade para as próximas Audiências Públicas convocadas pelo 57 

CONSEMA. Passou-se ao momento destinado aos Assuntos Gerais.  O conselheiro Fernando 58 

Prioste destacou a necessidade de se aprofundar as discussões sobre o trâmite administrativo 59 

de autos de infração ambiental. O conselheiro Beloyanis Monteiro questionou o veto do 60 

governo ao PL sobre o ensino de educação climática nas escolas. O conselheiro Ricardo 61 

Crepaldi informou sobre as festividades dos 40 anos do Conselho de Meio Ambiente do 62 

município de Bauru, ressaltando a importância da representatividade da sociedade civil. O 63 

conselheiro Alexandre Perinotto questionou o veto ao PL citado relçacionado a mudanças 64 

climáticas, e comentou sobre as perdas no sistema de distribuição de água. O conselheiro José 65 

Eduardo Victorino fez a leitura de proposta sobre a gestão de riscos de desastres e a integração 66 

dos órgãos que compõem a Defesa Civil. O conselheiro Roberto Resende apresentou 67 

questionamentos acerca da dragagem do Canal do Varadouro, iniciativa do Governo do Estado 68 

do Paraná, mas que poderia vir a afetar o Sistema Estuarino Lagunar de Cananéia, além de 69 

retomar o assunto dos encaminhamentos sobre a Barragem do Valo Grande, em Iguape. O 70 

conselheiro Rogério Menezes comentou sobre os trabalhos desenvolvidos pela Comissão 71 

Tripartite Estadual e sugeriu o chamamento de conferências regionais para envolver os 72 

municípios de cada região hidrográfica. A conselheira Rosa Ramos apresentou apontamentos 73 

acerca do processo de elaboração da Lei Específica da APRM do Rio Guaió. A conselheira 74 

Claudia Maria Lico Habib Tofano comentou sobre a questão da continuidade e integração 75 

das Defesas Civis Municipais, sobre o trabalho desenvolvido pelo Ministério Público com 76 

relação à segurança hídrica, e sobre a necessidade de recuperação das áreas afetadas pelos 77 

incêndios no estado. O conselheiro Marco Aurélio Nalon informou sobre o lançamento da 78 

publicação Inventário das Áreas Úmidas Brasileiras, que conta com um capítulo sobre as áreas 79 

úmidas do território paulista, desenvolvido pelo corpo técnico do IPA, e sobre a assinatura de 80 

acordo de cooperação do Banco Interamericano de Desenvolvimento com a SEMIL, 81 

representada pelo IPA, para desenvolvimento de projeto de implementação da política de gestão 82 

de riscos e desastres para o estado de São Paulo. O conselheiro Cel. PM Leandro Carlos 83 

Navarro enumerou as ações executadas pela Polícia Militar Ambiental durante o período das 84 

queimadas no estado, comentou sobre a questão das infrações ambientais, informou sobre o 85 

início do período da piracema em 01 de novembro, e ainda sobre o Copom Ambiental. O 86 
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conselheiro Paulo Nelson do Rego cedeu a palavra a Rogério Nunes Borges, que informou 87 

sobre a protocolização de documento com propostas relacionadas ao processo de 88 

Licenciamento Ambiental Municipalizado. O Presidente Suplente Jônatas Trindade 89 

respondeu aos apontamentos feitos pelos conselheiros, com esclarecimentos de César 90 

Louvison, Coordenador de Recursos Hídricos da SEMIL, Diego Hernandes e Mayla 91 

Fukushima. Encerrado o Expediente Preliminar, passou-se ao primeiro item da Ordem do 92 

Dia, a apresentação do status atual do desenvolvimento do Plano Estadual de Adaptação e 93 

Resiliência Climática -PEARC, com apresentação realizada por Marina Balestero, 94 

Coordenadora de Planejamento Ambiental da SEMIL. Participaram a seguir dos debates os 95 

conselheiros Eduardo Leduc, Fernando Prioste, José Eduardo Victorino, Eduardo Trani, 96 

Alexandre Perinotto, Fernanda Carbonelli, em nome da conselheira Gilda Helena Leoncio 97 

Nunes), Daniel Smolentzov, Diego Hernandes, Jorge Rocco, Beloyanis Monteiro, Roberto 98 

Resende, Fernanda Brando e Jonatas Trindade. Tendo em vista o adiantado da hora, o 99 

Secretário-Executivo Anselmo Guimarães de Oliveira, anunciou, com a concordância do 100 

Pleno, o adiamento do item 3 da Ordem do Dia. Passou-se ao segundo item da Ordem do 101 

Dia, a apresentação do Painel Dinâmico da Logística Reversa da Companhia Ambiental do 102 

Estado de São Paulo - Cetesb, com apresentação de Liv Nakashima Costa, Diretora de Gestão 103 

Corporativa e Sustentabilidade da Cetesb, e Regiane Yogui, Gerente da Divisão de Economia 104 

Verde e Logística Reversa da Cetesb. Participaram dos debates a seguir os conselheiros José 105 

Eduardo Victorino, Fernando Prioste e Jorge Rocco, com complementações de Thomaz 106 

Toledo e palavras finais do Presidente Suplente Jônatas Trindade. Nada mais havendo a tratar, 107 

deram-se por encerrados os trabalhos. A transcrição integral das falas se encontra anexa esta 108 

ata, e a gravação em vídeo dos trabalhos pode ser acessada na TV CONSEMA, disponível no 109 

seguinte endereço eletrônico: https://semil.sp.gov.br/category/consema/tvconsema/. Eu, 110 

Anselmo Guimarães de Oliveira, Secretário-Executivo do CONSEMA, lavrei e assino a 111 

presente ata. 112 

https://semil.sp.gov.br/category/consema/tvconsema/

